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Nr. 28 – januar 2026 
 

Et sent svampeefterår… 

Oktober blev den første måned i 2025 med over 100 mm regn i det meste af landet. Alene under 
afholdelsen af svampefestivalen på Holmen i København den 4.-5.oktober fik Sjælland 40-50 mm 
(og vindstød på 30 m/sek.). Festivalen blev heldigvis holdt indendøre i modsætning til i 2024. 

Så der var svampe at finde i oktober og november efter tørken i august og september. Det kunne 
straks ses på tilstrømningen af nye medlemmer i foreningen, som ellers havde været svag i sen-
sommeren og efteråret, men som tog et hop i ugerne efter festivalen. 

Siden seneste nummer af Myceliet har der været afholdt to bestyrelsesmøder i hovedforeningen, 
den 22. november 2025 og den 17. januar 2026, og herfra refereres i det følgende. Myceliet 
udsendes denne gang som optakt til Svampedagen, den 28. februar 2026, hvor programmet nu 
ligger fast. Bemærk detaljer om fællesspisning (se næste side). 

Dette nummer af Myceliet sendes pr. e-mail til 120 medlemmer, der er med til at organisere eller 
afholde aktiviteter i foreningen. Det lægges desuden på www.svampe.dk til foreningens andre 
medlemmer. Dér kan de foregående 27 numre af Myceliet også læses, og man kan endda søge på 
indholdet, da det indekseres i Google. 

Med de bedste hilsner 

                                           Flemming Rune, formand 

 

 
Løv-Tjæreporesvamp i rigt mål på et bøgestød i Lille Dyrehave, Hillerød, efter et fugtigt sen-efterår. En almindelig 
art i det østligste Danmark. Mere fåtallig vestpå, men under spredning.  Foto: F. Rune, 23. november 2025. 

http://www.svampe.dk/


MYCELIET nr. 28 – januar 2026 side 2 

Svampedagen, lørdag den 28. februar 2026 

For 121. gang inviteres til ordinær generalforsamling og for 45. gang til Svampedag med foredrag, 
lørdag den 28. februar 2026, kl. 10, i København. Som i 2025 afholdes det i Universitetsparken 2, 
hvor vi har adgang til Auditorium 3. Det kan rumme op til 224 personer. Der er kaffe og te fra kl. 
9:30 til dem, der kommer tidligt. Fra kl. 12-13 er der gratis frokost, hvor øl og sodavand kan købes. 

I år indleder Atlasgruppen traditionen tro med at fortælle om de seneste landvindinger, om 
fremtidsudsigterne for Danmarks Svampeatlas 2.0, og om det store fælleseuropæiske 
forskningsprojekt FunDive. Der er præmieuddeling til årets svampeatlas-vindere. 

Mads Boserup Lauritsen og Julie Holm fra firmaet Tagtomat, der holder til på Jagtvej 59 i Køben-
havn vil efterfølgende fortælle om, hvordan man selv kan dyrke svampe derhjemme, både 
indendørs og udendørs, og de vil introducere deres praktiske ’svampekits’, som er lette at bruge. 

Efter generalforsamlingen fortæller Martin Ritter fra CordyFresh, der har base i Aarhus, om sin 
produktion af økologiske ’svampetilskud’ fra forskellige medicinske svampe, ikke mindst snylte-
køller. Vi bliver lidt i det jyske, hvor Peer Høgsberg fra den Vest-, Midt- og Sydjyske lokalafdeling,  
Æ Skurrehat, efterfølgende præsenterer lokalafdelingens arbejde og mange tilbud til medlemmerne. 

Som afslutning fortæller Luka Alexander Civa fra Københavns Universitet om sine spændende 
studier af svampe i Portugals Vale Telheiro-grotte – et arbejde, som bl.a. gav Luka førsteprisen i 
Danmarks Grundforskningsfonds fotokonkurrence 2025. 

Fællesspisning i byen efter Svampedagen 

Efter Svampedagen er der mulighed for at deltage i selvbetalt fællesspisning på 
restaurant MADKLUBBEN, Østerbrogade 79, 2100 København Ø, kl. 18. Den 
ligger ca. 20 min. gang fra auditoriet, eller 500 m fra nærmeste metrostation. 

Der er tale om en 3-retters menu med brød: Forret: sashimi af laks med wasabi 
ponzu, yuzuagurk, grillet jalapeño olie, puffede ris & koriander. Hertil surdejsbrød 
& pisket smør. Hovedret: Hopballe Mølle-kylling, agurkesalat, rabarberkompot & 
hønsesky med timian. Hertil knuste kartofler med brunet smør & citron. Dessert: 
Mazarinkage, chokoladesauce med kaffe & vaniljeis. Der er gratis vand inkl. 

Prisen for mad er 370 kr. pr. person. Dertil kommer evt. vin, øl og sodavand, som 
skal bestilles og betales sammen med tilmeldingen. Vinkort ses her: link, og 
andre drikkevarer her: link. Yderligere drikkevarer kan tilkøbes på aftenen. 

Man melder sig til ved at indbetale det relevante beløb senest 21. februar 2026 til MobilePay nr. 
2570ZX. Klik evt. på QR-koden herover med din mobiltelefon. Tilmeldingen er bindende. 

HUSK at skrive navn og drikkevare i beskedfeltet på MobilePay. Der er et begrænset antal pladser. 
Efter indbetalingsfristen sendes en samlet bestilling til spisestedet for hele arrangementet. 

Ved spørgsmål og ønske om særlige kosthensyn kontakt: Pia Boisen Hansen, sms til mobilnr. 
41816722 eller e-mail til venusvej24@gmail.com, senest 21. februar 2026. 

Auditorium 3 ligger i den lave, røde bygning forrest i 
Universitetsparken 2, 2100 København (bygning 12.1.166).                                
Et begrænset antal P-tilladelser til området mellem Nørre 
Allé og Tagensvej kan fås hos Preben Graae Sørensen og 
Thomas Læssøe. 

https://media.uheadless.com/aciiffac23/media/coqpmuhi/vinkort_mkoe_efteraar_ca.pdf
https://media.uheadless.com/aciiffac23/media/gitdatlj/mkoe_aften_jan_26.pdf
mailto:venusvej24@gmail.com
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Svampefestivalen, 4.-5. oktober 2025 

Efterårets svampefestival, der blev afholdt i København i den første weekend i oktober, blev en 
stor succes. Det Kongelige Akademi på Holmen i København var vært, MycologyDK-netværket var 
arrangør med Lene Lange som tovholder, og Svampeforeningens Lokalafdeling Sjælland 
præsterede endnu en gang en flot udstilling. 

Trods tørke og få svampe i skovene i ugerne før nåede svampeudstillingen op på 112 arter. Anne 
Storgaard og andre medlemmer gjorde en stor indsats og bragte svampe med fra mykologisk lejr 
på Fyn i dagene før. 

Dansk mykologisk forskning og udvikling fra næsten 20 organisationer, både industri, universiteter 
og selvstændige start-ups, blev præsenteret ved udstillinger på festivalen. I et tilstødende 
auditorium blev der holdt 19 korte foredrag på 15-20 min., og efterfølgende har tre udstillere 
indvilget i at holde foredrag ved Svampedagen 28. februar 2026. 

Phil Ayres, professor i biohybrid arkitektur, havde stillet flotte indendørs faciliteter til rådighed i den 
enorme bygning i forlængelse af Meldahls Smedje, og det var heldigt, da weekenden blev ramt af 
årets dårligste vejr: vindstød af orkanstyrke og 45 mm regn. Ikke desto mindre vovede over 1.000 
friske gæster sig ud på Holmen og besøgte festivalen. 

En stor tak til både arrangør, vært og alle deltagere fra Lokalafdelingen Sjælland! 
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Bestyrelsesmøderne 22. november 2025 og 17. januar 2026 

Vinter-bestyrelsesmøderne i hovedforeningen blev holdt fysisk hos Anne Storgaard på 
Frederiksberg og hos Hanne Petra Katballe i Hillerød, hvor hhv. 9 og 8 bestyrelsesmedlemmer 
(heraf 2 online på Teams) mødtes om en 14-15 punkters dagsorden.  

Hanne Petra Katballe havde pr. 1. oktober overtaget medlemssekretariatet fra Henny Lohse, hvor-
efter foreningens adresse var ændret til Smedievej 68, 3400 Hillerød. Indmeldelser og udmeldelser 
sker fremover hertil. Der udskiftes typisk omkring 300 ud af foreningens knap 2.000 medlemmer 
årligt, og over 400 skal have tilsendt rykkere pr. e-mail eller post for at betale kontingentet. 

Ved generalforsamlingen i 2025 blev medlemskontingentet hævet til 250 kr. for danske 
medlemmer og 300 kr. for udenlandske medlemmer – og alle skal huske, at de der er tilmeldt 
automatisk kontingentbetaling i deres netbank skal selv sørge for at regulere betalingen op, da 
bankerne ikke gør det for os. Man skal også huske at opdatere mailadresse og postadresse, hvis 
der har været ændringer siden sidste modtagelse af Svampe. 

Ved gennemgangen af foreningens økonomi bemærkedes det, at administrationsudgifterne var 
stigende (øgede udgifter til webhotel og medlemssekretariat), mens portoudgifterne var faldende 
pga. skift fra PostNord til dao. Den samlede støtte til lokalafdelingerne var steget, især pga. tilskud 
til et mikroskopikursus i Vestjylland. Det finansielle ”resultat” i 2025 er et mindre underskud på 
knap 18.000 kr., men i budgettet for 2026 forventes et overskud på 12.000 kr. takket være 
kontingentforhøjelsen. 

I løbet af februar 2026 påbegyndes flytningen af foreningens kraftigt reducerede lager fra en 
midlertidig placering under H. C. Ørsted Instituttet i København til et mindre, lejet lagerrum hos 
Nettolager, Københavnsvej 31 i Hillerød. Her vil vi fremover opbevare restoplagene af de seneste 
par numre af Svampe til nye medlemmer i det følgende år efter trykning, og et mindre antal (ca. 25) 
af hvert af de tidligere numre til medlemmer, der mangler ældre numre. Desuden plakater, 
beachflag, brochurer, temahæfter, udstillingsmaterialer etc. 

 

Deltagelse i MycologyDK Network 

Svampeforeningen repræsenterede de danske amatør-mykologer i det aktive netværk for 
mykologiens fremme, som professor Lene Lange har taget initiativ til ved netværksmødet den 
15. december 2025, som Jakob Blæsbjerg Hoof, DTU, var vært for. 20-25 mykologer og 
svampeinteresserede fra danske institutioner deltog, heraf et varierende antal online. 

Ved mødet orienterede Henning Knudsen om den igangværende netpublicering af Arctic and 
Alpine Fungi. Der blev udvekslet highlights fra mykologisk finansiering og nye stillinger i DK, 
samt desværre også erfaringer om de iværksatte nedskæringer i universitetsmiljøet. 

Der var stor glæde og tilfredshed over Svampefestivalen på Holmen i København, som 
netværket havde arrangeret den 4.-5. oktober, og stor tak til Svampeforeningens Lokalafdeling 
Sjælland for en flot svampeudstilling. Mulighederne for en Svampefestival i 2026 blev 
diskuteret, men bl.a. pga. manglende faciliteter kunne intet besluttes. 
 

 

Fra MycologyDK Network-mødet den 15. december 2025 hos DTU Bioengineering, Kgs. Lyngby.  Foto: F. Rune. 

! 
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Nye beachflag til udstillinger 

Fem store beachflag (5 meter høje inkl. stang) vil være til afhentning 
for interesserede lokalafdelinger ved Svampedagen. Giv gerne 
formanden besked på forhånd, hvis I ønsker et beachflag, og ikke har 
orienteret om det allerede. 

Flag + stang vejer 1,2 kg, fod vejer 4 kg, og jordspyd vejer 1 kg. 
Sammenpakket fylder de 140x20 cm. De er meget lette at samle og 
rejse. I krydsfodens ender er der huller til pløkke, og flagstangen kan 
dreje rundt i foden med vinden. 

Lokalafdelinger kan få et beachflag tilsendt, hvis de ikke er til stede 
ved Svampedagen, og hvis I er der, er I velkomne til at få et ekstra 
med til en naboafdeling. 

Alt er selvfølgelig finansieret af hovedforeningen. 

Indtil uddeling bliver de opbevaret i Hillerød. 

Send en mail til flemming.rune@mail.dk 
 
 
 

Nyt to-sproget foreningslogo 

Jens H. Petersen har designet en ny to-sproget udgave af vores 
foreningslogo, hvor både foreningens danske og engelske navn står. 

Det to-sprogede logo er meget velkomment i forbindelse med de 
større arrangementer som f.eks. sampefestivalerne, der henvender 
sig til både danske svampeplukkere og det internationale studiemiljø. 

Bestyrelsen siger tak til Jens for den nye udgave af logoet. 
 
 
 

Plastæsker til svampekollektioner er stadig på lager 

Glasklare plastæsker med tætsiddende låg til opbevaring af kollektioner kan stadig købes til 
engrospris hos formanden. Æskerne fremstilles af firmaet Ultra Plast og har størrelsen 73x52x20 
mm (model 600/20) og størrelsen 55x40x13 mm (model 600/14). 

Producenten sælger kun store partier, 
(1.000-2.000 æsker med låg) til omkring 
5 kr./stk. 

Medlemmer af foreningen kan nøjes 
med at købe en kasse med 30 store 
eller 30 små plastæsker af formanden 
for 150 kr. (eller 15 af hver). 

Du kan få dem sendt for 50 kr. eller evt. 
aftale afhentning på på Svampedagen. 

Send en mail til flemming.rune@mail.dk 
og få en aftale. Betal evt. til formandens 
MobilePay på nr. 30331331. 

                                                                                                  

                                                                                  Glasklare plastæsker med låg model 600/20 og 600/14 fra Ultra Plast.  

Foto: Anne Birgitte Bundgaard. 

mailto:flemming.rune@mail.dk
mailto:flemming.rune@mail.dk

